

国内

北斗导航卫星家族又上新

据新华社西昌电 5月17日10时49分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射第56颗北斗导航卫星。

这颗卫星属地球静止轨道卫星,是我国北斗三号工程的首颗备份卫星,入轨并完成在轨测试后,将接入北斗卫星导航系统。这次发射是北斗三号工程高密度组网之后时隔3年的首发任务。这颗卫星的发射将进一步提升系统服务性能,对推广北斗系统特色服务、支撑北斗系统规模应用具有重要意义。

据了解,这颗卫星实现了对现有地球静止轨道卫星的在轨热备份,将增强系统的可用性和稳健性,提升系统现有区域短报文通信容量三分之一,提高星基增强和精密单点定位服务性能,有助于用户实现快速高精度定位。

李国利 杨欣

支持新能源汽车下乡意见印发

据新华社北京电 记者17日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》,提出创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式,支持农村地区购买使用新能源汽车。意见提出,加强公共充电基础设施布局建设,加快实现适宜使用新能源汽车的地区充电站“县县全覆盖”、充电桩“乡乡全覆盖”。推进社区充电基础设施建设共享,加大充电网络建设运营支持力度,推广智能有序充电等新模式,提升充电基础设施运维服务体验。

陈伟伟 严赋憬



“珍珠之都”产销两旺

5月17日,浙江省诸暨市山下湖镇一个电商直播基地,一名主播在直播中推介珍珠产品。近期,被誉为“珍珠之都”的浙江省诸暨市山下湖镇珍珠行业产销两旺。近年来,当地致力于将山下湖镇打造成珍珠品牌基地。据统计,今年截至目前,山下湖镇线上线下珍珠产品销售额已达250亿元。 新华社发

国际

俄废止《欧洲常规武装力量条约》

新华社莫斯科电 俄罗斯国家杜马(议会下院)16日一致通过废止《欧洲常规武装力量条约》法案。

俄国家杜马主席沃洛金在社交媒体上发文说,美国和北约痴迷于建立单极世界,将北约向东推进,破坏了全球安全体系。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基表示,退出并废止《欧洲常规武装力量条约》完全符合保障俄罗斯安全的国家利益。

惠灵顿旅馆火灾定性为纵火案

新华社惠灵顿电 新西兰警方17日说,警方将16日凌晨在首都惠灵顿发生的旅馆火灾事件正式定性为纵火案。

惠灵顿地区代理警察局长戴恩·贝内特17日对媒体说,警方当天组织多名专家进入火灾现场勘察,寻找起火原因,同时搜寻和辨认遇难者。贝内特说,目前已有92人获救、6人遇难,另有不到20人失踪,死亡人数有可能上升。警方已有怀疑对象,但暂时没有逮捕任何嫌疑人。

郭磊 卢怀谦

今年世界经济增长预期上调

据新华社联合国电 联合国经济和社会事务部16日发布《2023年世界经济形势与展望》年中更新报告,将2023年世界经济增长预期从年初预测的1.9%上调至2.3%,将2024年增长预期从2.7%下调至2.5%。

这份报告将2023年中国经济增长预期从年初预测的4.8%上调至5.3%,将美国和欧盟的经济增长预期分别从0.4%、0.2%上调至1.1%、0.9%。尚绪谦



参观埃及博物馆

16日,人们在位于埃及首都开罗的埃及博物馆参观古埃及法老图坦卡蒙的木制镀金宝座。新华社发

文体

张伟丽卫冕战官宣

新华社北京电 UFC(终极格斗冠军赛)17日宣布,现任女子草量级冠军、中国名将张伟丽将于北京时间8月20日在美国波士顿迎来重夺“金腰带”后的首场卫冕战——在UFC292比赛中对战阿曼达·莱莫斯。

去年11月的UFC281比赛中,张伟丽以裸绞降服当时的女子草量级冠军卡拉·埃斯帕扎,成为继罗斯·娜玛尤纳斯和埃斯帕扎后第三位重夺UFC女子草量级冠军头衔的选手。35岁的巴西选手莱莫斯目前排名女子草量级第四名,职业战绩为13胜2负1平,其中8次KO(击倒)、3次降服对手。莱莫斯以犀利的打击能力见长,速度快、力量大、爆发力强,同时也拥有不错的地面能力。她在比赛中倾向于速战速决,是一名不容小觑的对手。

登顶珠穆朗玛峰纪录又被刷新

新华社加德满都电 尼泊尔知名登山向导凯米·瑞塔·夏尔巴17日从南坡登顶珠穆朗玛峰,创造第27次登顶这座世界最高峰的新纪录。

尼泊尔“七峰徒步公司”总裁明玛·夏尔巴对新华社记者说,凯米于当地时间17日早上8时30分第27次登顶珠峰。尼泊尔旅游局登山处处长尤巴拉杰·卡蒂瓦达也证实了凯米登顶的消息。凯米现年53岁,他于1994年5月首次登顶珠峰。2019年,他在不到一周的时间里两次登顶世界最高峰。去年5月初,他第26次登顶珠峰。今年是人类登顶珠峰70周年。

易爱军



非遗剪纸进社区

5月17日,老师(左一)向居民传授剪纸技艺。当日,宁夏银川市首个职工非遗剪纸艺术培训基地在银川市新华街宝庆社区成立。

据了解,由银川市新华街街道工会打造的非遗剪纸艺术培训基地将定期邀请各级剪纸非遗传承人上门授课,为辖区居民打造家门口的“非遗课堂”,让居民能就近学习、感受中华传统剪纸技艺。

新华社发

第76届戛纳国际电影节开幕

新华社法国戛纳电 第76届戛纳国际电影节16日晚在法国南部城市戛纳拉开帷幕。

共有21部影片入围本届电影节主竞赛单元,角逐最高奖最佳影片“金棕榈奖”。曾两度摘得“金棕榈奖”的瑞典导演鲁本·奥斯特伦德担任主竞赛单元评审团主席,他将带领其他8名评委决定今年“金棕榈奖”花落谁家。

据电影节组委会发布的消息,共有7名女性导演的作品入围主竞赛单元,创下戛纳电影节历史纪录。

电影节开幕式由法国女演员基娅拉·马斯特罗扬尼担任主持人,《杜巴利伯爵夫人》被选为开幕影片。本届电影节将持续至5月27日,获奖名单将在闭幕式上揭晓。法国戛纳国际电影节与德国柏林国际电影节、意大利威尼斯国际电影节并称欧洲三大电影节。

陈毓珊

长三角

首个区块链SIM卡在沪问世

晚报综合消息 16日,上海树图与中国电信联合发布共同研发的区块链创新产品——BSIM卡(Blockchain SIM,简称“BSIM”卡)。这是上海优势科研力量与行业领军企业深度合作的创新成果,也是全球首个具备区块链账户管理功能的手机SIM卡。作为“下一代互联网”Web3.0网络的访问入口,该成果是既安全又便捷的Web3.0用户终端入口和用户数字资产管理解决方案,将有助于数字经济治理,促进Web3.0创新应用和Web3.0产业生态发展。“BSIM卡比SIM卡存储空间扩大10~20倍,计算能力提升数十倍,实现卡内生成和存储用户公私钥;同时,降低用户手机遭到木马、病毒等恶意软件攻击的风险,具有便携、高安全、高性能、全兼容、体验佳、易推广的特点。”上海树图区块链研究院院长龙凡介绍。

据《新民晚报》